

考高中升大學 1年2試變1試

聯考回頭路？

（記者林曉雲／台北報導）升學制度又將出現重大變革，大學及高中升學都可望由「一年兩試」簡併為「一年一試」！

教育部正構思將大學學測及指考簡化為一次全國性考試，採多元測驗，且結合高中在校成績的採計，不會走回「一試定終身」僅以筆試智育取向的老路；至於國中基測，也可望由兩次改為只考一次，未來更將朝高中免試入學、十二年國教方向前進。

教育部高教司長何卓飛指出，大學升學制度的改革，牽涉到大學及高中的教育運作，且為顧及學生與家長心理，目前的考試變革都只處於研議階段，不會草率推出方案。

入學考兩次 只有台灣

但是教育部長鄭瑞城近日接受週刊訪問，已宣示要研究把大學升學考試減為一次；民國九十年實施大學多元入學方案、大考分為學測和指考迄今不過八年，考試又要變革，消息一出，引發各高中及大學關切。

鄭瑞城日前指示高教司查明「全世界有哪個國家像台灣學生一樣要兩次入學考試？」調查顯示似乎沒有。高教司因而邀請大學學者、家長團體及高中教師等人組成「工作圈」，研究後，將提出考兩次變一次的初步方案。

目前大學學測有十五、六萬名考生，指考則有十萬名考生，在學測人數愈來愈多，愈多考生不考第二次指考的現實下，也是推動一次考試的原因。

目前二次考試，學生從年頭考到年中，不僅大考中心、大學、高中付出龐大人力物力，學生壓力更大。何卓飛指出，未來除一次全國性考試外，最主要是讓

簡化後採計在校成績

（記者林曉雲／台北報導）高三下學期有三次模擬考，成績

生把壓力分散在平常學習，例如及類型會很多元，例如有人提議一次連考五天，但被學校代表否決；也有人提議分類考試，例如

何卓飛強調，一次考試的方式也可能採計。

只考體育或音樂等，總之，考試會減為一次，但會維持多元能力檢測方向。

基測最快四年後實施

中教司副司長黃坤龍指出，國中基測雖有兩次，但考生可選擇只考一次，實際上考第二次的學生只有五成多，依升學制度審議委員會意見，到民國一百年仍將維持二次考試，但到一百零一年

或一百零二年，可能有簡化為一次考試的新制出現。

記者黃以敬／特稿

兩個月前，不顧考試壓力，行政院要研議增加一次高中會考，確保學生素質，兩個月後，教育部卻又喊出兩次大考併成一試，理由是要減輕考試壓力，卻又可能一試定終身造成更大壓力？

笨蛋啊，問題不在考多少試，而在制度一變再變！教育大官動輒把考試當作解決問題的工具，升學競爭被過度簡化為一次或兩次考試就可解決，恐怕才是造成百萬學生壓力的最大問題所在。事實上，細究目前大學及高中多元入學方案，考試的設計原理都類似，第一次應是配合推甄申請的門檻測驗，同時採計在校表現的多元選材，第二次則是避免一試定終身，給予二次機會，也紓解社會對多元採計公平性的疑慮，維持部分人士堅信筆試是最公平機制的互補型考試。

對所有學生而言，從沒規定一定要考兩次，統計也證明，無論升大學或高中，越來越多考生只考第一次，不再考二試；只要升學設計改善、招生單位採計改良、學生能找到適合管道升學，自然就會免去二試的壓力。

但如果貿然又將兩試硬生生併成一試，就算教育部說得好聽要多元採計，但只有一試的現實無法免除，這一試的「高分」，絕對是學生追逐目標，就如現在申請的學測分數越來越高，相對地，非筆試採計的公平性疑慮也會被擴大，升學壓力及爭議只怕不減反增，教育高官們勢必要審慎啊。

看問題

制度反覆 才是壓力根源

記者黃以敬／特稿

兩個月前，不顧考試壓力，行政院要研議增加一次高中會考，確保學生素質，兩個月後，教育部卻又喊出兩次大考併成一試，理由是要減輕考試壓力，卻又可能一試定終身造成更大壓力？

笨蛋啊，問題不在考多少試，而在制度一變再變！教育大官動輒把考試當作解決問題的工具，升學競爭被過度簡化為一次或兩次考試就可解決，恐怕才是造成百萬學生壓力的最大問題所在。事實上，細究目前大學及高中多元入學方案，考試的設計原理都類似，第一次應是配合推甄申請的門檻測驗，同時採計在校表現的多元選材，第二次則是避免一試定終身，給予二次機會，也紓解社會對多元採計公平性的疑慮，維持部分人士堅信筆試是最公平機制的互補型考試。

對所有學生而言，從沒規定一定要考兩次，統計也證明，無論升大學或高中，越來越多考生只考第一次，不再考二試；只要升學設計改善、招生單位採計改良、學生能找到適合管道升學，自然就會免去二試的壓力。

但如果貿然又將兩試硬生生併成一試，就算教育部說得好聽要多元採計，但只有一試的現實無法免除，這一試的「高分」，絕對是學生追逐目標，就如現在申請的學測分數越来越高，相對地，非筆試採計的公平性疑慮也會被擴大，升學壓力及爭議只怕不減反增，教育高官們勢必要審慎啊。

技術難整合 教育界籲謹慎

〔記者胡清暉／台北報導〕大學招生委員會聯合會執行秘書、台大教務長蔣丙煌認為，試務改革茲事體大，且有不少教育界人士質疑此舉又會變成一試定終身，教育部必須謹慎。蔣丙煌指出，教育部會邀集一些教育界代表開會，提出把學測、指考整合在一起，期待「一項考試，兩種功能」，但各界看法不同，技術面亦有困難。大考中心也表示，目前大學學測是作為檢定門檻，指考目的在於鑑

別，技術面不易整合。

成大校長賴明詔則說，他反對「一試定終身」，較認同目前的多元入學，但認為中學生其實不需要考試就可進入大學，由大學依據高三生在校成績、校內參加比賽的表現、專長，進行綜合評估，同時，高中在校成績的考核要建立公平機制。

全國家長團結聯盟副理事長林文虎認為，學測可分為五等級、十五級分，一樣會有鑑別度，贊成學測、指考

合併，但應淡化大考的功能，由各校自行依發展方向，在自辦的第二階段去找到最適合的學生。

全教會理事長吳忠泰則分析，台灣在八〇年代，大家無法忍受當時聯考制度的死板、沒彈性，以新思維改採多元入學，也創造出正面效益；隨著時代改變，學測綁指考、短期內要連考兩次大考、學生壓力未能減輕等缺點日益嚴重，應從國際觀的角度，去規劃台灣下個階段的升學制度。

一試定江山 學生又愛又怕

〔記者陳宣瑜／台北報導〕高中校長大多認為，只考一次雖希望學生減少考試壓力，但考兩次或一次各有利弊，牽涉範圍很廣，一試成績如何計算？一試定終身壓力會不會更大？另在校成績如何採計、如何等化確保公平性？必須從長計議。

對於考一次或兩次，學生也又愛又怕。大理高中高一學生巴鈺婷表示，還是考兩次好，第一次沒考好，還可以考第二次；滬江高中高三陳雅萍則

不想辛苦準備兩次考試。

建國高中校長蔡炳坤指出，按照現行大學升學制度，學測加上指考，高三上要上課又要準備學測，高三下準備指考，學習為了準備考試受到很多干擾，濃縮成一次的做法相當正面。但是他也表示，從一次變兩次會衝擊到高中教學，必須考慮多元化相關指標的公正性，還有一次考試的成績該如何呈現？是以級分還是原始分數計算？都必須要審慎思考。

若考量學生在校成績，蔡炳坤認為，必須克服技術上的問題，像是各校素質水準不一，若採計學生平常表現，公平性會受到質疑，教育部必須進一步建立校際之間比較好的機制。

國立華僑實驗高中校長朱富裕表示，其實各有利弊。

朱富裕指出，若採計在校成績對學校老師會有壓力，且家庭社會地位好的學生，會得到更好的機會，弱勢學生可能相對更弱勢。